

# ПРИЛОЖЕНИЯ

## Приложение № 1

Действительный член  
Академии небополитики  
**Александр Кашанский** ©

**Векторно-круговая методология небополитики  
(таблицы Кашанского)  
Эпохи актуализации сознания  
«от сотворения и до конца мира сего»**

Векторно-круговая методология анализа изменений ценностных парадигм больших групп людей (методология «векторов Духа») разработана в рамках Академии небополитики для проведения прикладных разработок, связанных с типологическим определением базовых характеристик общественного сознания и моделирования социально-политических процессов глобального и регионального масштаба в целях управления этими процессами.

Методология «векторов Духа» способна выдавать ориентиры и подсказки для выработки оптимального алгоритма действий потенциальных заказчиков, заинтересованных в принятии верных стратегических решений, связанных с политической деятельностью и бизнесом крупного масштаба.

Данная методология основывается на выявленных закономерностях, управляющих поведением больших масс людей в длительные промежутки времени. Она использует собственный понятийный аппарат и оригинальные способы верификации полученных результатов.

Закономерности, выявленные в ходе небополитических исследований, создают особую картину мира, лежащую в основе гармоничного мировоззрения, позволяющего человеку объяснять разнообразные явления жизни как

синтез земного и небесного, рационального и иррационального, необходимости и свободы воли.

**Краткое изложение методологии прогнозирования  
глобальных и региональных социально-политических  
процессов при помощи метода  
векторного анализа ценностных парадигм**

Метод основан на результатах изучения феномена человеческого сознания в динамике его развития. Он позволяет определять глубинную мотивацию поведения больших масс людей и выявлять влияние тех или иных объективных и субъективных региональных и глобальных процессов и отдельных управленческих решений на изменение общественного сознания. Метод позволяет определять оптимальную стратегию поведения в контексте прогнозируемых изменений общественного сознания, сопровождающегося изменением политической, экономической и социальной систем. Метод зиждется на выявленной **типологии сознания**, определяющей ценностную парадигму больших масс людей. Изменения типа сознания обусловлены национальным составом населения, уровнем свободы в обществе, уровнем благосостояния, а главное — структурой духовного пространства, в котором происходит взаимодействие консолидированной воли организованных человеческих сообществ.

**Тип сознания** есть то особенное в людях, что обуславливает их различия в чувственном восприятии действительности, способе мышления и характеристиках воли.

Все человечество можно классифицировать не только по физиологическим, национальным или расовым признакам, но и по стойким особенностям (цивилизационным признакам) восприятия человеком мира («не Я») и себя в мире («Я»). Эти особенности (признаки), присущие типу сознания, проявляются тем сильнее, чем больше рассматриваемая популяция. От доминирующего в

обществе типа сознания в конечном итоге зависят ценностные, политические, экономические и социальные системы государств, культурные и религиозные предпочтения этносов, характер развития и взаимодействия цивилизаций.

Тип сознания можно определить тремя признаками.

Первый признак определяет стойкую особенность сознания по параметру «Я» — самоощущение, внутреннее, «земное».

Второй признак определяет стойкую особенность сознания по параметру «Не-Я» — ощущение мира, внешнего, «небесного».

Третий признак определяет вид взаимодействия между первым и вторым признаками, а именно:

- **сингулярный** (вложение первого и второго признаков)
- **бинарный** (наложение первого и второго признаков)
- **тринитарный** (противопоставление первого и второго признаков).

Сочетания признаков дают 12 вариантов — **всего типов сознания 12.**

Типология сознания представлена в виде «Матрицы типов сознания» (См. рис. 14).

В таблице типы сознания выражены религиозными символами, потому что религиозное сознание наибольшим образом зависит от типологии сознания и является его наиболее яркой манифестацией.

Тип сознания проявляется через актуализацию.

**Актуализация типа сознания** есть последовательное и постепенное проявление его типологических особенностей в ценностной, политической, экономической и социальной системах общества.

Актуализация типа сознания — длительный процесс, продолжающийся в течение всей истории человечества. Актуализация может протекать как без участия воли людей, посредством проявления архетипов коллективного

бессознательного, мифов, типичных узнаваемых образов, религиозных систем, обычаев, культурных особенностей, политических предпочтений, так и путем целенаправленной мобилизации человеческой воли. Целенаправленная актуализация сознания называется цивилизационным проектом.

**Цивилизационный проект** — целенаправленная актуализация определенного типа сознания.

Цивилизационные проекты могут быть глобальными, региональными или локальными. Как правило, они осуществляются концептуальной элитой, в той или иной степени осознающей цели, задачи и возможности управления проектом.

Типы сознания и актуализирующиеся по ним цивилизационные проекты соотносятся друг с другом по принципу комплиментарности.

**Комплиментарность типов сознания** — базовая основа взаимного приятия ценностных парадигм, формирующихся в процессе актуализации типов сознания.

Комплиментарность типов сознания определяется совпадающими цивилизационными признаками. Существуют следующие варианты комплиментарности:

- **комплиментарные** типы сознания (и проекты) характеризуются совпадением первого и второго цивилизационных признаков
- **конкурирующие** типы сознания характеризуются совпадением третьего признака и хотя бы одного из двух первых
- **безразлично-терпимые** типы сознания характеризуются совпадением одного из двух первых признаков
- **антагонистические** типы сознания характеризуются совпадением только третьего признака

- **некомплиментарные** типы сознания не имеют общих цивилизационных признаков.

Взаимодействие типов сознания происходит в особом **духовном пространстве**, имеющем определенное строение, обусловленное типологией сознания. Особенностью этого пространства является его анизотропность, позволяющая определять параметры актуализации при помощи **вектора актуализации (воли)** рассматриваемого человеческого сообщества, направленного из центра пространства. Это духовное пространство небосферы — «Табло Духа» — схематически изображено на рис. 15.

**Духовное пространство** — пространство, в котором происходит взаимодействие векторов воли человеческих сообществ при их актуализации.

**Вектор воли** — характеристика человеческого сообщества, определяющая направление его воли в духовном пространстве и меру его стремления к актуализации.

Характеристики духовного пространства определяются цивилизационными параметрами. Схематически они могут быть изображены в виде геометрических фигур на плоскости (для духовного пространства существует и математическое выражение). На «Табло Духа» «небесное» изображает синий треугольник; «земное» — зелёный треугольник. Чем дальше от центра расположена точка треугольника, характеризующего духовное пространство по первому (синий) или второму (зелёный) параметру, тем сильнее выражено влияние этого параметра. Характеристики, задаваемые сознанию третьим цивилизационным параметром, «человеческим», выражены красным кругом, имеющим различную толщину.

Используемая цветовая гамма духовного пространства не произвольна, а строго определена. Схема цветообразования для типов сознания представлена на рис. 17.

Учет глобальных факторов, оказывающих дополнительное влияние на направление вектора воли,

производится при помощи введения в систему фактора времени. Это достигается путем преобразования плоского духовного пространства в трехмерное. Трехмерная модель духовного пространства изображена на схеме «Смена эпох в гиперцикле истории» (рис. 18).

В данной модели духовного пространства каждый горизонтальный срез представляет собой плоское пространство, изображенное на «Табло Духа» (рис. 15). Для большей наглядности и информативности за вертикальную координату принято количество информации о мире  $I=f(T)$ , а за горизонтальную координату количество ресурсов на душу населения  $R=f(T)$ . Ибо именно количество информации о мире характеризует человечество, как творение Духа, ведь информация — духовность в чистом виде, правда без любви, которая — тоже есть правление духовности, и именно количество ресурсов на душу населения характеризует его материальную основу, то есть то, из чего, собственно говоря, и производится информация. Материальная среда преобразуется в знание о мире, что и изображает «Башня Смены эпох».

Каждая эпоха накладывает определенное влияние на вектор актуализации сознания любой популяции и обусловлена цикличностью активности цивилизационных параметров. Эта цикличность отображена на схеме «Циклы доминирования типов сознания в гиперцикле истории» (рис. 19).

На приведенной схеме отображено циклическое изменение активности цивилизационных параметров: первого (квадрат, земное) и второго (круг, небесное). Эти же параметры изображены на Табло Духа как синий и зеленый треугольники. В момент запуска «циклического колебательного механизма», способного «давать имена» (это было примерно 10000 лет назад, в момент порождения человеческого сознания) началась активизация «земной» характеристики, отвечающей за «Я», — самосознание (квадрат) по светлому (коллективному) типу. И одновременно началась активизация «небесной» (круг) характеристики сознания по черному (политеистическому, единая воля, Бог, не явлена) типу. Это неплохо коррелируется с

библейским сотворением мира, и очень легко допустить, так как все в мире колеблется, абсолютно все, ничего не находится в покое. Цикл по «квадрату»: земному «Я» параметру (цивилизационному признаку) ровно в два раза короче цикла по «кругу»: небесному «Не-Я» параметру (цивилизационному признаку). Это выводится из «диалектического креста» (рис. 20). Пользуясь схемой (рис. 19), можно определить, какие именно типы сознания получают дополнительную «подпитку» за счет глобального колебательного процесса. Например, для периода от 0 до 1500 года нашей эры и земное, и небесное — это белый квадрат и белый круг, что соответствует доминированию таких типов сознания как: даосско-конфуцианское, исламское и восточно-христианское. Именно эти типы сознания, ставящие веру и традицию выше разума, получают определенные преимущества в эту эпоху. После 1500 года индивидуалистское начало берет верх и начинается «эпоха Возрождения», Реформация и раскол, при этом вертикаль (небесное) все время уменьшается, знаменуя переход в эпоху рационализма и научного постижения действительности. После 1900 года небесное вообще отрицается (это не значит, что оно отрицается вообще, типы-то сознания остаются, но оно как бы частично подавляется), мир вступает в эпоху отрицания «небесного», но при этом активизируется параметр доминирования «коллективной воли» — это эпоха тоталитарных диктатур, по типу фашистских и коммунистических. После 1950 года человеческий параметр переходит в индивидуалистическую фазу — начинается эпоха неоязычества, по типу американизма. И т. д. Все очень просто. К 2010 году вновь начнется эпоха активизации «идеалистических», склонных к иррациональному, типов сознания. Вот почему, немного опережая эпоху, и появилась небополитика. Конечно, рубежи эпох в годах на схеме указаны весьма приблизительно.

Еще важно, что антагонистические типы сознания, находящиеся в противофазе, всегда «ходят парой», например, западное христианство и нацизм, православие и



язычество. Поэтому такие антагонистические пары и составляют небополитическую эпоху.

В трехмерной модели духовного пространства острое вектора актуализации для любого устойчивого человеческого сообщества очерчивает пространственные фигуры, сводимые к спиральям.

Тенденция «сжатия времени», то есть ускоряющаяся смена глобальной доминанты актуализации ведет к тому, что после 2040 года эта смена будет происходить за период, сопоставимый с продолжительностью жизни одного поколения. Это, при определенных условиях, в частности неконтролируемой глобализации, может привести к полной дезорганизации ценностной парадигмы глобального сообщества людей — «прервется связь времен». Это потребует радикальной переоценки всей мировоззренческой парадигмы человечества, если оно уцелеет после глобального кризиса, разразившегося вследствие потери всяких устойчивых ценностных ориентиров. Возможно, в результате этой переоценки «спираль времени» начнет раскручиваться назад, то есть диаметр срезов духовного пространства начнет увеличиваться, и «Вавилонская башня» духовного пространства начнет расширяться кверху.

## Ключевые параметры конституирования ценностных и общественных систем в рамках методологии прогнозирования глобальных и региональных социально-политических процессов при помощи метода векторного анализа ценностных парадигм

### *Влияние первого и второго цивилизационных параметров*

- вертикальная интеграция;  небесный закон;  
 горизонтальная интеграция;  земной закон.

### *Влияние третьего параметра*

Если первый и второй цивилизационные параметры работают сами по себе, то третий параметр оказывает влияние на их взаимодействие в человеке, внося характеристические особенности для каждого вида сознания (сингулярного, бинарного, тринитарного), определяемого типом взаимодействия первого и второго параметров (совпадение, наложение, противопоставление).

### *Влияние соотношения «земного» и «небесного» (см. Табло Духа)*

- и  *Земное равно небесному на высоком уровне* — рационализм, «небесная рациональность».

Означает общественный поведенческий рационализм, стремление к ясности через объяснение законов бытия и Бога.

Стремление к гармонии веры и разума.

- и  *Земное равно небесному на низком уровне* — рационализм, «земная рациональность».

Означает общественный поведенческий рационализм и стремление понять и объяснить законы существования материи.

Стремление к гармонии материального мира и разума.

- и  *Земное ниже небесного* — иррационализм «небесная иррациональность».

---

Означает общественный поведенческий иррационализм, стремление к ясности через веру. Стремление к гармонии через веру.

● и ■ *Земное выше небесного* — иррационализм «земная иррациональность».

Означает общественный поведенческий иррационализм, стремление к ясности через человеческий закон. Стремление к гармонии через закон.